

EL MAESTRAZGO

SEMANARIO CATOLICO MONARQUICO

Organo Oficial de la Comunion Legitimista de esta provincia

FRANQUEO CONCERTADO

Año V Núm. 244

Viernes 25 Dibre. 1916

Redacción y Administración
ENMEDIO, 132, CASTELLON

"El Maestrazgo"

FELICITA

a sus lectores en las presentes
PASCUAS DE NAVIDAD

desando que el Divino Niño derrame
sobre ellos y sus familias toda
suerte de venturas

La Natividad del Señor

Gloria a Dios en las alturas y paz a los hombres de buena voluntad.

Este fué el himno que entonaron los ángeles en derredor de la cuna de Belén, cumpliendo una antigua profecía en que había anunciado que el Hijo de Dios sería adorado por los ángeles a su entrada en el mundo.

Este cántico de alabanza al señor, sigue resonando a través de los siglos y llevando sus ecos a los confines de la tierra.

Mucho se le ha injuriado y ofendido, porque es grande la ingratitud de los hombres; pero todas las potestades infernales conspirando en contra del débil Niño desde el nacimiento de Belén, no han podido extinguir los sonidos de ese cántico, que han entonado todas las generaciones, y cuyos ecos se confundirán con el sonido de la voz de otro ángel que, a manera de trompeta, convocará a los hombres para el Juicio final.

Pero no, ni aun entonces cesará, porque continuará siendo el cántico con que los bienaventurados celebrarán eternamente las glorias del Cordero inmaculado, según en el Apocalipsis nos describe San Juan.

Hay una fecha en que hasta los más furibundos impíos se asocian a ese homenaje universal, y es ésta que celebramos: la Natividad del Señor, la Nochebuena, como el pueblo la ha denominado para que esta festividad fuera más universal e inteligible.

La alegría general que se experimenta con muchos días de anticipación a esta fecha, ese retorno obligado que los hombres dispersos emprenden hacia sus hogares, para compartir con sus familias el gozo que inunda el corazón en esos días; ese alegre tañido de los instrumentos pastorales y villancicos alrededor del Nacimiento, que convierte las casas particulares en verdaderos templos; esas tarjetas que se envían a todas las relaciones, felicitando las Pascuas; los opáparos, los banquetes o sencillas cenas; los turrones y mazapanes que en estos días se sirven aún en modestas casas; toda esa animación típica, que se echa de ver en las gentes que circulan por calles y plazas; todo ese conjunto de circunstancias que hacen de la Nochebuena la fiesta clásica de la Religión y la familia, ¿qué viene a ser sino estrofa de ese himno universal que entonaron los ángeles del cielo y en ritornelo sublime acompañaron los moradores de la tierra y al cual no fueron extraños los mismos irracionales y toda la Naturaleza?

Gloria a Dios sea dada más que nunca en el aniversario de ese día, que conserva su propio ambiente de piedad y gozo a través de muchos siglos.

Gloria a Dios, aún a despecho de quienes quieren raer su nombre del Estado, de las instituciones sociales, del hogar y del corazón de los hombres, permitiendo que circule por las manos de todos el libro inmortal y el periódico impío, que se oiga en las calles la blasfemia soez que hace estremecer de espanto a los piadosos o siquiera educados oídos.

Gloria a Dios y paz a los hombres, sólo posible, cuando haya restaurado el derecho que tiene el Señor a reinar en todos los corazones y en las instituciones del Estado.

"JUANET L' ALCORI"

Este es el nombre popular del autor de los siguientes versos al «Niño Jesús». Es un humilde obrero que sin haber tenido más que una educación elemental, componiendo admirables poesías, llenas de gracia y algunas, como sus celebrados «Gocho», y casi todas las religiosas, impregnadas de un misticismo ardiente y sentido.

Si D. Juan L' Alcori, que éste es su verdadero nombre, hubiera estudiado Letras, sería uno de nuestros mejores clásicos contemporáneos.

Versifica con una facilidad pasmosa, tiene una inspiración sana e inagotable e imita a Santa Teresa en sus admirables composiciones sin esfuerzo alguno.

Estas condiciones innatas de talento, su carácter alegre y bonachón y sobre todo su piedad ejemplar, le han hecho popular, no sólo en Villarreal, donde vive, si que también en otros muchos pueblos.

Los siguientes versos son recitados por su autor todos los años solemnemente ante la Cuna del Divino Niño.

Al Niño Jesús

Yo te adoro, Niño hermoso;
yo te adoro, bella flor;
yo te adoro, cariñoso;
yo te adoro, mi Señor.

Yo te adoro, luz del día;
yo te adoro, claro sol;
yo te adoro, vida mía,
con todo mi corazón.

Yo te adoro, bondadoso,
¡oh, Jesús mi Salvador!
Eres mi Padre amoroso,
mi Fe, Esperanza y Amor.

Eres alma de mi villa,
vida de mi corazón;
a ti va el alma rendida,
en busca de redención.

Eres el Ser de los seres,
Creador de lo creado;
el premiador de los buenos
y el castigo de los malos.

Tú eres para mi alma,
Niño bendito y gracioso;
y es mi alma para Ti
cual fiel y rendido esposo.

Niño Jesús de mi alma,
mi Redentor Jesucristo,
Hijo natural de Dios,
Dios humano y Dios divino;
esposo de mis amores,
dulcísimo amigo mío,
a mis ojos mas hermoso
que el fresco y cálido lirio;
ven, amigo de mi alma...
Tengo de verte contigo;
ha de llegar aquel día
de tan grande regocij.
Tengo de verte con mis ojos
esos tus ojos divinos...
veré risueño el semblante
de tu rostro cristalino.
Tengo de gozarte entonces,
si lo tengo merecido,
o tientes de castigarme
por lo mal que te he servido...

Ya, Señor, me volví a Ti,
de mi culpa arrepentido,
con propósito muy firme
de acudir a tu servicio.

Tu tienes dada palabra
de, si el pecador, contrito,
de la culpa se apartara
volviendo a ti arrepentido,
le perdonaras, de suerte,
el pecado cometido
que no te acordaras de él
en la hora del castigo.

Yo soy esa pecador...
Ea, Médico divino,
que bien te se ofrezca a Ti
en que ejercitar tu oficio.

¡No tengo gran abundancia
de lágrimas y suspiros
que bastan para lavar
los muchos pecados míos!

Perdóname, pías, Señor,
y llámame compasivo
para hacerte compañía
por los siglos de los siglos...

Aquí estoy arrodillado
delante de tu presencia
reclamandote el perdón...
Mirame con indulgencia.

Siempre estoy pensando en Ti,
siempre te tengo en memoria;
para siempre pueda amarte,
en la tierra y en la gloria,
Amén.

¡GLORIA A TÁRREGA!

Grandioso homenaje de admiración y de respeto

Grandioso, sobre toda ponderación resultó el homenaje tributado el domingo pasado, a Tárrega, el inmortal guitarrista, con motivo del traslado de sus restos al Cementerio de esta capital.

Castellón y Villarreal, sepulcro y cuna del gran Tárrega, y con éstos dos pueblos enteros, todos los admiradores del insigne músico, ofrecieron el postre tributo de su admiración y respeto en una manifestación tan grande, como jamás se había presenciado en Castellón.

Esta vez Castellón y Villarreal, han desmentido el dicho de que nadie es profeta en su tierra y han concedido a Tárrega los honores que merecían su talento y el amor a los suyos.

¡Grandes pueblos aquellos que saben hacerse merecedores de la gloria de sus grandes hombres, enalteciendo su memoria augusta y esculpiendo con caracteres indelebiles sus nombres ven a los, más que en los mármoles y en los bronce y en el libro áureo de su brillante historia, en el santuario de su corazón nobilísimo!

Honor a Castellón y a Villarreal, que saben honrar a sus grandes hijos!
¡Gloria inmortal a Tárrega!

Los restos de Tárrega en Barcelona

El viernes fueron exhumados en el cementerio de Barcelona, los restos de Tárrega.

Entre los que concurren al acto del traslado de los restos a la estación, rindiendo así el postre tributo al inolvidable Tárrega, se vió, además de los comisionados de Castellón, a los señores Apelles Mestre, Oller, Palrell, don Julio Milego, profesor de la Escuela de Comercio; D. Enrique García, D. Emilio Pujol, discípulo del finado; D. Mario Palmós, D. Enrique Llistar, D. José Ferrer, el pintor Bianqui, el violinista Maciá, Llobet, representando al Círculo de Bellas Artes y a su hermano don Miguel que se encuentra en Nueva York; D. Juan Tárrega, tío del famoso concertista; Sgúvia, Catorra, Marqués, Pérez (D. Miguel) y otros.

El hermano y el hijo de Tárrega, visiblemente emocionados, recibieron el pésame de todos los presentes, expresando este sentimiento en nombre del municipio barcelonés el concejal señor Dessy Martés.

En una de las salas de la estación convertida en capilla ardiente, pasaron la noche, velando el cadáver individuos de la familia y los comisionados

de Castellón, dando guardia de honor dos guardias urbanos.

En Castellón

En el expreso de la tarde llegaron el sábado los restos de Tárrega, en el primer furgón, convertido en capilla ardiente, y en él, desde Barcelona, don Francisco y D. Vicente Tárrega, el doctor García, los Sres. Llinás y Bellver, y D. Enrique Tárrega y el Dr. Ureña, estos dos últimos desde el límite de la provincia.

De la muchedumbre se destacó una sección de bomberos, retirando el feretro del furgón y las coronas que adornaban el coche, organizándose en seguida la comitiva numerosísima presidida por el gobernador, alcalde, hijo y hermanos de Tárrega, el diputado provincial don Juan Acagonés, el Presidente de la comisión Pro-Tárrega y algunos otros, individuos de la familia.

El pueblo en masa presenció el paso de la triste comitiva, descubriéndose al paso del feretro.

La capilla ardiente

A su llegada a la Casa Capitular, los restos de Tárrega fueron colocados en el salón de sesiones, convertido en capilla ardiente, por donde desfiló casi todo el vecindario.

El túmulo aparecía adosado al estrado presidencial, levantado sobre el suelo, poco menos de un metro y destacando en el frente la corona que dedica el Excmo. Ayuntamiento y encima el Crucifijo.

Paños negros tapizaban las paredes del estrado y al pie del mismo se colocaron grupos de plantas.

Algunos individuos de la familia de Tárrega y la servidumbre del Ayuntamiento, velaron el cadáver toda la noche.

El homenaje

Durante toda la mañana del domingo el Ayuntamiento y plaza de la Constitución estuvieron invadidos por el inmenso gentío que había de concurrir a la manifestación de homenaje a Tárrega. Esta se inició cerca de las doce, desfilando por el siguiente orden:

- Música de Bomberos.
- Con sus respectivas banderas estas sociedades y entidades:
Sociedad de obreros tipógrafos, «La Gutenberg».
- Círculo Regionalista.
- Juventud Republicana.
- Ateneo Radical.
- Centro Republicano.

Gremio de Sogueros.
Círculo Mercantil e Industrial.
Círculo Liberal.
Círculo Legitimista.
Sindicato Agrícola-Obrera de San Isidro.
Sociedad de obreros marineros del Grao.
Círculo Cazadores de San Huberto.
Sociedad de dependientes de Comercio.

Casino de Artesanos.
Cámara Agrícola.
Música de la Casa provincial de Beneficencia.

Cleros parroquiales de la capital con cruz alzada, de la iglesia Arciprestal.

Restos del eminente músico, encerrados en severo fúnebre de caoba con incrustaciones de plata, colocado sobre un carro-galera severamente arreglado por los artistas Gimeno y Aduara y cubierto totalmente por soberbias coronas que llevaban las siguientes inscripciones:

«El Ayuntamiento de Castellón a Tárrega», «Villarreal a Tárrega», «No te olvidan tu esposa e hijos», «A nuestro adorado padre», «El Círculo de Bellas Artes de Valencia a Tárrega», «A nuestro inolvidable hermano» y otras sin dedicatorias.

Individuos de la brigada de bomberos desfilaban a los lados del fúnebre y protegiéndolo iban junto a él los concertistas Pujol y Fortea; el doctor García y Jaime Bellver; Enrique Tárrega y Vicente Tárrega.

Los jefes de la brigada de bomberos, con el abanderado, cerraban esta primera parte del desfile.

Seguían a continuación la presidencia de la familia y después los Ayuntamientos de Castellón y Villarreal en corporación, y la presidencia oficial compuesta de los Sres. gobernador civil, don Teodoro Izquierdo; alcaldes de Castellón y Villarreal; vicepresidente de la Diputación, D. Ramón Salvador y teniente alcalde, D. Juan Carbó, cerrando por último el paso de la comitiva la música del Regimiento de Tetuán.

A continuación seguían las comisiones y representaciones del Ejército, Audiencia Provincial, Cámara de Comercio, Instituto General y Técnico, Junta «Pro-Tárrega», Cámara de Propiedad, Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Sindicato de Policía Rural, Parroquias, Cuerpo Médico, Escuela de Bellas Artes, Banco de España, Obras Públicas, Prensa, de la capital, etc.

Comisiones y representaciones de Villarreal, del Círculo Recreativo, Casino Antiguo, Gran Casino, Círculo de San Luis Gonzaga, Círculo de la Juventud Jaimista, Prensa y numerosos amigos, familiares y admiradores de Tárrega.

De Burriana, «La Artística Teatral», Círculo de Cazadores, Banda Filarmónica, Prensa, amigos y admiradores.

De Valencia, Círculo de Bellas Artes, «El Rat Penat», Prensa, amigos, admiradores y discípulos.

Concurrieron también numerosísimas comisiones y representaciones, de Barcelona, Lérida, Almazora, Nales, Onda, etcétera.

Seguía a éstas la brillante Banda de música de Villarreal y después inmenso gentío.

Responso

Al llegar los restos de Tárrega a la Arciprestal de Santa María, la capilla de ésta cantó un Responso del maestro Castellón.

La carrera

La manifestación recorrió las calles de Colón, Mayor, Castelán, González Cherril, Colón, Zaragoza y plazas de Castelán, Tetuán e Independencia, todas atestadas de gente, que se descubrieron al paso de los restos del inmortal maestro.

Desfile

El duelo se despidió en la plazuela central del paseo de Ribalta, en cuyo punto las cuatro músicas juntas y bajo la dirección del director de la del regimiento de Tetuán D. Pascual Asencio, interpretaron admirablemente la hermosa composición «Capricho Arabe» del insigne guitarrista Tárrega, escrita por éste para guitarra e instrumentada para banda exclusivamente para ser ejecutada en esa ocasión.

El numeroso público escuchó con religioso silencio la afligrida composición de Tárrega, admirando su talento y gozando de su excelsa inspiración.

En el Cementerio

Terminado el acto con la despedida del duelo, fueron los restos de Tárrega conducidos al cementerio, acompañados de individuos de su familia, discípulos, admiradores y centenares de personas algunas de las cuales presenciaron como se depositaban en el nicho regalado por éste a yuntamiento, en el que

descansarán hasta que se eleve a su memoria un mausoleo.

Ante el féretero pronunciaron discursos necrológicos D. Carlos Sarthou, don Juan Pérez Lucia, D. Enrique Ribés, D. Jaime Bellver y D. Nicolás Forés, que dió las gracias a todos en nombre de la familia.

Para llegar al triunfo

Errores políticos

Muchos y muy grandes los ha cometido la Comunion Católica Monárquica española, en su actuación política y ellos principalmente han sido la causa de la actual, si floreciente, poco espléndida, situación del partido.

Comenzamos en un principio por un retraimiento total de la acción pública. Entonces se dijo: «Nosotros no reconocemos las nuevas instituciones, el nuevo régimen, la nueva ley, y por lo tanto debemos combatirlos y apartarnos todo lo posible de la última, no haciendo uso ni de los nuevos derechos que nos concede, entre ellos el derecho electoral. Y abandonamos los distritos todos a merced de los partidarios del nuevo régimen, sin poner el menor obstáculo a su posesión. Una un quijotada, bello gesto, muy español, pero poco práctico y completamente impolítico.

Más tarde vieron nuestras autoridades políticas que desde las Cortes se descatolizaba a España y se la arrastraba a la ruina, y hubieron de abandonar su primera postura y transigir y hacer uso del sufragio universal para llevar a las Cámaras parlamentarias representantes que velaran por los supremos intereses de la Religión y de la Patria. El año 1871 fueron cerca de setenta los representantes carlistas en el Congreso y en el Senado.

Pero aún entonces se seguía la práctica de presentar candidatos únicamente allá donde su triunfo fuera seguro, abandonando por completo aquellos distritos en donde, por cualquier circunstancia, sufriríamos, por primera vez, aunque fuera, una derrota.

Era natural por ésto que disminuyeran nuestros representantes en Cortes, y entonces se proclamó la conveniencia de presentar candidatos también en todos aquellos distritos donde contáramos con algunas fuerzas, para que éstas se mantuvieran apartadas de las de los demás partidos. ¡Brava cosa que nos hacía consumir un caudal de energías, de entusiasmos y de dinero, sin ningún beneficio práctico!

Fué preciso dar un paso más, y se transigió por concertar alianzas, pero solo con elementos afines y con fines ideológicos. Con ello conseguimos mejorar un poco, dar principio a éste resurgir consolador que ahora contemplamos, pero no logramos restablecer nuestra personalidad y ponernos en condiciones para nuestro más rápido y feliz desenvolvimiento, porque de esta suerte nos encontramos en cierto modo atados a determinados elementos o anulados, si no transigíamos con ellos.

Son los procedimientos seguidos hoy. Para establecer una inteligencia, ha de ser con integristas, católicos neutros, mauristas y hasta con conservadores, aunque con todos éstos no consigamos nada en beneficio de nuestros intereses y desenvolvimiento político y aunque con otros elementos o contra

estos elementos lo consiguiéramos todo.

Afortunadamente, primero, Solidaridad Catalana y la Coalición Monárquica de Valencia, después, han venido a fijar nuevos y más amplios horizontes en nuestra actuación política.

¿Por qué si los liberales, los republicanos, los socialistas, los anarquistas que fueran, nos dan más y mejor, no hemos de concertar pactos con ellos y hemos de establecerlos con los elementos de las llamadas derechas, aunque estas nos den menos, aunque no nos concedan nada o anularnos con el retraimiento o luchando independientes de todos los demás partidos?

¿Qué con esas coaliciones favorecemos a liberales, republicanos, socialistas, anarquistas? Pues acaso, no nos favorecen de igual modo ellos a nosotros? ¿O es que un representante anticatólico ha de hacer en las Cortes, en la Diputación, en el Municipio, más daño a la Iglesia y a la Causa, que bien un jaimista? ¿Por qué pensar de este modo? ¿Qué confianza ponemos, entonces, en nuestros hombres, en la vitalidad de nuestros ideales?

Es preciso, es indispensable, se impona la política de alianzas.

Aquí están los dos ejemplos antes citados: con Solidaridad Catalana las izquierdas ganaron mucho en Cataluña, pero no tanto como nosotros, que a su sombra pudimos desenvolvernos y organizarnos y realizar una activísima propaganda, multiplicando nuestras fuerzas en aquel Principado; con la Coalición Monárquica, en Valencia y en su provincia y hasta a los extremos de la región ha llegado su influencia, la Comunion legitimista ha resurgido, y se ha puesto en condiciones ventajosísimas, aparte de contar con un Diputado y un Senador, que de otro modo difícilmente hubiéramos conseguido. Y en Solidaridad pactaron nuestros amigos con los republicanos frente a liberales y conservadores, y con la Coalición Monárquica se entienden nuestros correligionarios con liberales y conservadores contra los republicanos.

¿Derechas? ¿Quien ha inventado esa palabreja? Nuestro gran Mellá toma asiento en uno de los últimos escaños, a la derecha del Congreso, teniendo a su izquierda a todos los Diputados de la Cámara. En cierta ocasión interrumpió a un diputado que hablaba de las «Derechas», diciendo: «Para mí todo son izquierdas». Y extendió su brazo izquierdo señalando todos los escaños.

¿Derechas? ¿Quien ha inventado esa palabreja? Nuestro gran Mellá toma asiento en uno de los últimos escaños, a la derecha del Congreso, teniendo a su izquierda a todos los Diputados de la Cámara. En cierta ocasión interrumpió a un diputado que hablaba de las «Derechas», diciendo: «Para mí todo son izquierdas». Y extendió su brazo izquierdo señalando todos los escaños.

Cuando se trate de la Religión, de la moral y de las buenas costumbres, nosotros pogremos establecer diferencia entre los diversos grupos políticos, pero cuando tengamos que obrar como políticos y por intereses políticos, de partido, nosotros no podemos reconocer diferencia entre ellos. Todos son ad-

versarios. A todos debemos combatir por igual, y más a los más afines, por cuanto a nosotros han de restarnos fuerzas y de ellos principalmente hemos de aumentar las nuestras.

Con las coaliciones con toda clase de elementos, de la derecha, de la izquierda, del centro y de éste y el otro ángulo, nos apoyamos en nuestra actuación política en todas nuestras fuerzas: limitando nuestras alianzas a determinados elementos, no hacemos uso sino de parte de nuestras fuerzas y no sacamos de ellas el producto que debiéramos.

En esta provincia, por ejemplo, la alianza del partido carlista con integristas y católicos neutros, es mala, porque éstos no aportan una docena de votos. Con los conservadores ya podemos conseguir algo; pero ¿y si los conservadores rechazan nuestra alianza? ¿Y si no nos ofrecen nada en cambio de nuestro apoyo? ¿Hemos de ayudarles no obstante, por considerarles el «mal menor» o luchar solos, o permanecer neutrales en la contienda, anulándonos a nosotros

mismos? Y si nos persiguen y pellan y entorpecen nuestra organización, ¿hemos de permitir cruzados de brazos, sufriendo signados nuestra suerte, en el campo liberal o republicano o socialista o anarquista nos la ten el látigo con que vengamos ultrajes y anular su acción tutoria contra nosotros?

Son puritanismos suicidas conviene arrancar del cerebro nuestras autoridades y de nuestras masas, si no hemos perdido el tinto de conservación y el de vivir como partido político.

La política de alianza nos permite estar en todo tiempo a la ofensiva y a la defensiva simultáneamente. Aquel que nos persigue, perseguimos. Aquel que nos da de nosotros, que compense equitativamente nuestro apoyo, y que de más y mejor, disponda de nuestras fuerzas.

Ahora, si; después de reñir y pelear, cada uno a su puesto, y adversarios como siempre, las alianzas han de ser todas circunstanciales y de momento, para otra ocasión, poder concertar una alianza libremente, según las conveniencias del partido.

El dinero de los católicos

Detras de las escuelas católicas precisan buenos periódicos que las defiendan y rematen su labor.

¿Qué ganamos con fundar muchas escuelas católicas, si éstas pueden ser clausuradas por un gobierno anticatólico, por cualquier pretexto, pueden convertirse en laicas, falseando los propósitos de sus fundadores o pasando sobre ellos, y aún conservándose y cumpliendo su cometido, no es posible que den completo remate a su labor?

Hemos visto millares de escuelas, clausuradas por el más leve motivo.

No hace mucho tiempo, la Prensa católica a iniciativa eminente Escolapio Rvdo. P. Calasanz Rabasa mantuvo una brillantísima campaña, por el incumplimiento de la fundación González Allende, quien había legado hace años millón y medio de pesetas para el establecimiento de unas escuelas católicas, en el pueblo de Toro, y las que la fues-ta Institución Libre de Enseñanza, con inatas artes, había convertido en escuelas laicas, o poco menos.

Sin las campañas de la Prensa católica y por efecto de las de los periódicos liberales, muchos centros de instrucción católicos hubieran sido cerrados por mil diversos motivos y otros fueron clausurados por ser más grande el poder de la Prensa anticatólica.

Sucede también que muchas escuelas, católicas por expresa voluntad de sus fundadores, se pretendió convertir en laicas, evitándolo en algunas ocasiones la labor de la Prensa católica y sin que pudieran evitarlo por su debilidad, otras.

Todo esto hace comprender la necesidad de que todo centro de educación, católico, tenga en su apoyo buenos periódicos católicos para que le defiendan cuando se le quiera hacer víctima de cualquier atropello desde el P. J. lar, desde la Prensa anticatólica, o desde otro punto cualquiera.

Pero aún prescindiendo de estos peligros que por la Prensa pueden evitarse, la publicación de buenos periódicos católicos y mejora de los que hoy existen, desde el punto de vista de la Enseñanza, se impone también.

Fijémonos bien en el desarrollo cultural y discrecional del individuo. Comienza a aprender en los carteles, sigue en las cartillas, continúa en un libro de letra gorda, llega al «Juanito», pasa al «Manuscrito». Lee, escribe correctamente, tiene conocimientos elementales de Letras y Ciencias... Y en este punto, el individuo se duplica en su normal desenvolvimiento; de una parte el hombre y social, el político, de otra.

Hombre social, continúa sus estudios en Institutos y Universidades, o entra en el taller o se dedica a las faenas del campo; hombre político, estudia ciuda-

dania en los periódicos. Y así como la escuela deja en la unidad de carrera al individuo, que la termina taller, en el campo o en la Universidad y le abandona también en su misión en la cosa pública, en cuyo campo, periódicos y solo los periódicos, ocupan extensamente de eso, el de conducir.

¿Qué se consigue con que a los diez y a los veinte años todos los niños sean católicos fervorosos y políticos, si cinco años después, cuando comienzan a disfrutar de sus derechos ciudadanos, por efecto de la lectura la mala Prensa, se han pervertido estos casos son frecuentes, frecuentísimos, los hay a millares; más de cincuenta por ciento de los políticos que hay persiguen a la Iglesia y a los ministros, se han educado en colegios religiosos. Yo tengo más de cien discípulos del Colegio de Hermanos de las Escuelas Cristianas, de Benicarló, y ellos, apenas hay veinte que persiguen en sus devociones y respeto a las cosas santas; más de cincuenta son completamente indiferentes y despreciosos y los restantes son francamente irreligiosos. Y eso, porque a la salida del colegio se encontraron con maestros y muy bien presentados periódicos anticatólicos e indiferentes y muy por y muy malos periódicos católicos. ¿Guntémonos cada uno por qué son católicos y encontraremos seguramente la razón en un o varios periódicos católicos.

Ya lo decía el sabio arzobispo de Tarragona: «Terminados los cursos católicos, hay que preparar otro maestro, el periódico, que repita, recree, amplie y defienda, toda la vida y todas partes, las enseñanzas salvadas aprendidas; durante la vida, en la Iglesia (y en la escuela, añado yo) constituyendo nueva especie de Catecismo perseverancia... El buen maestro obra en el fértil y bien preparado campo del alma del niño, sembrando saludables semillas antes que arraiguen y coja savia vovdrán los cuervos fatídicos de la Prensa y davorarán hasta el último grano...»

Enseñar a leer, sin dar que leer, crear con la instrucción la necesidad del hambre de la lectura y no satisfacerla con la verdadera doctrina, dejando que la curiosidad su ceba en alimentos malsanos y corrompidos que por doquiera se le brinda, es crueldad, es casi un lazo puesto al cuello de nuestros prógimos.

En cuanto a las primeras enseñanzas hechas y en relación con ellas explica así el insigne Dr. López

dos años... que mil... Pro... Cat... un gr... cuanta... dial Si... ar cerrar... habían ca... enseñan... niones... ir se pre... y he aq... na sola... por obra... zos de n... un golpe... la impo... viene ad... to del p... periódicos... millon... do la ac... y miles... ra que co... nes... que el Sr... escuelas... para la... nuestros... do de la... se puen... cerdote n... ención en... día más... por borra... periódico es... rán nunc... ara termin... a crear... dicos cat... exponen... cultura cat... vertidos en... peligrus... precisau... r hombre... católicos... periódicos, que... fosa hecha... libros... cuando... ano, anqu... unanto su... diario. MAN... SE ES... Diario U... r, por ref... recedoras... dustrial, m... se dedi... rudos, ha... lón de pe... sa de Pue... ¿Cuál es... entario? ¿Q... n duca, e... convicción... as, el impu... Casa del P... con la su... Numerosas... así socia... recedoras... clamam la... ben al C... ara, desar... ctividades y... os, por via... ocal de Val... augurada a... nicios y ga... echos todav... Fuera inju... caridad de... loses espién... Mas urge o... sus generos... los nuevos d... católica que... sociedad con... racteres de la... abierlo... Y templos... y mantos pa... que, colegio... muy laudab... bueno; Per... y por ende n... obras socia... La infierio... católicos, en... riales, es evi... tencia «cos... que no lo ha... tóicos, pu... comprender... a la defen... Patria si las

Germanófilos y francófilos

OPINION ESPAÑOLA

Factor moral y psicológico.—Los intransigentes con las humillaciones infligidas a España durante su decadencia por naciones extranjeras, los patriotas ardientes, los que conocen a fondo la historia de España, los idealistas que no soportan la bandera inglesa en Gibraltar, ni la francesa en el Rosellón, los que quisieran ver la española en Tánger, los que conservan por instinto y por herencia el espíritu de la guerra de la Independencia, son «germanófilos»; los espíritus acomodaticios, los positivistas, que sólo ven las ventajas inmediatas de continuar atados al carro victorioso de Inglaterra, son «aliadófilos».

Actualmente Alemania representa la idea de Autoridad, frente a la libertad, sino a la de Libertinaje, representada por la Francia moderna. La idea de Autoridad trae aparejada una serie de ideas accesorias, como son la disciplina, la organización, la jerarquía, el método, el espíritu colectivo. Todas estas ideas constituyen el antemural que ha de preservar a Europa del desquiciamiento al que estaba fatalmente condenada, de seguir la orientación insensata de la Francia moderna, desorganizada y revuelta en sus fundamentos por una obra demoleadora de los más firmes principios sociales, patrocinada por sus mismos Gobiernos. Si Francia se salva de este abismo, al que corría alocada, será gracias a la misma Alemania, que, con su alto ejemplo, ha venido demostrando lo saludable y oportuno de los principios en que se basa su constitución interna, hecha de una sabia combinación de libertad y autoridad. Tan grande y elocuente es esta lección de la Alemania moderna, que son numerosos en España los hombres de ideas liberales y hasta republicanas que se declaran abiertamente germanófilos, por entender que el estado presente del mundo exige una vuelta salvadora en forma moderna de ciertos principios aristocráticos, olvidados y despreciados hace demasiado tiempo en nuestra época de fiebre democrática. El Estado socialista, concepción genial de Bismarck, conciliando dos mundos de ideas que hasta entonces habían parecido incompatibles, ha ganado muchas voluntades «entre los grupos progresivos y hasta socialistas a la causa de Alemania».

Muchos que en España, como en otros países, se llaman arrogantemente «intelectuales», toda la muchedumbre de «dilettantis» que creen haber llegado a la cima de su formación espiritual por haber vivido algunas semanas o meses en París, no pueden simpatizar con Alemania «militarista», con esa Alemania «policiaca», con esa Alemania «cuartel» que en sus cerebros ha forjado la leyenda malévola inventada y propagada desde hace muchos años por la Francia revanchista. Los «verdaderos intelectuales», los que aplican su trabajo mental a serias investigaciones científicas, los que han hallado su vocación en el cultivo de una especialidad científica, no pueden olvidar que es la Alemania intelectual la que les ha guiado y enseñado en su camino.

Por último, el patriotismo español se sobrepone en una gran masa de ciudadanos a todas las demás consideraciones que se convierten en accidentales. La historia, la decadencia de España, es la historia de las rapiñas del leopardo inglés y de la oposición de Francia a toda tentativa de engrandecimiento nacional. Por esto los verdaderos patriotas españoles tienen sus ojos fijos en Alemania, nación que creemos firmemente no ha de usar con nosotros los procedimientos tiránicos de la Gran Bretaña, sino que nos quiere por su propio interés un pueblo grande, fuerte y capaz de hacer bajar la cresta al vanidoso gallo francés, que no a consentido jamás una España poderosa a este lado de los Pirineos. El magno discurso de Melá es verdaderamente un captiulo inspirado del evangelio del patriotismo español, que hizo latir al unísono todos nuestros corazones.

Al estallar la guerra europea Alema-

nia era en absoluto desconocida por la masa y muy mal e imperfectamente conocida por la inmensa mayoría de nuestras clases intelectuales y directoras. Sólo había en el conjunto del pueblo español una vaga admiración por los progresos fabulosos del pueblo alemán. Se comprende, pues, el efecto fulminante que en la masa de nuestro pueblo produjo la violenta campaña que la prensa y las agencias telegráficas de los aliados emprendieron contra Alemania desde el primer instante de la guerra.

Sin contacto directo con el mundo alemán, la opinión española participó de la conmoción producida por la invasión de Bélgica y por las leyendas que sobre los procedimientos de guerra empleados por los alemanes propaló la prensa aliada.

Los pocos que tenían fe absoluta en las grandes virtudes del pueblo alemán y no se dejaron doblegar por la negra oleada de calumnias lanzada contra Alemania, pasaron días de verdadera prueba. La invasión de Bélgica, las supuestas atrocidades alemanas, la destrucción de Lovaina, que al principio se dijo había sido completa; el bombardeo de la Catedral de Reims y, más que todo, la interpretación de esta guerra como un acto de iniciativa y una agresión premeditada de Alemania, inclinaron en los primeros días la balanza de la opinión a favor de los aliados.

Pero pronto y gradualmente fueron llegando las rectificaciones de los hechos imputados a los alemanes. Estos, con su admirable espíritu de organización, supieron llevar sin gritos y con calma una insistente propaganda, en la que a las injurias se respondió con datos positivos, y a las calumnias con documentos. Pronto fueron conocidos entre nosotros el libro blanco alemán y los esfuerzos supremos de Alemania para conservar la paz; fueron publicados los documentos secretos hallados en Bruselas, que demuestran la complicidad de Bélgica con los aliados; fueron rectificadas y puestas en su punto las noticias sobre la destrucción de Lovaina y el bombardeo de la Catedral de Reims; cayó por tierra la absurda leyenda del «terror sistemático» y de los nuevos «vándalos» de Europa; fueron dados a conocer los documentos demostrativos de la bárbara guerra de francotiradores en Bélgica, que explica los actos de represión a que se vieron forzadas las tropas alemanas. Al cabo de dos meses de empujada la guerra ya estaban en posesión de la opinión española todos los datos necesarios para poder tomar partido a favor de uno u otro de los dos bandos beligerantes.

Entonces sobrevino, o mejor dicho, se afianzó la división de la opinión española frente a la guerra europea. Aliadófilos y germanófilos pusieron frente a frente, sin que por esto la pasión y las simpatías de unos y otros lograsen conmover por un solo momento la firme voluntad de permanecer neutrales frente al magno conflicto.

¿Cómo analizar ahora la división de la opinión española frente al conflicto europeo? ¿Qué factores espirituales han determinado esta división? El problema es complejo, porque son muy numerosos los puntos de vista desde los cuales cabe considerar el hecho de esta división de la opinión.

Hé aquí los principales aspectos que ofrece:

Ideas políticas.—Republicanos, radicales y liberales, aliadófilos; monárquicos, tradicionalistas y conservadores, germanófilos.

Ideas religiosas.—Ateos, librepensadores y anticlericales; aliadófilos; católicos y el clero, germanófilos.

Clases sociales.—Obreros, aliadófilos; menestrales, pequeños industriales, divididos; propietarios rurales, grandes y pequeños, fabricantes, grandes comerciantes, ejército, aristocracia, germanófilos.

Profesiones intelectuales.—Escritores y artistas, divididos; los delicados, a especialidades científicas, germanófilos.

Labor Legitimista

CÍRCULO

En cumplimiento de lo que previene el art. 48 del Reglamento, se convoca a Junta General ordinaria para el día 26 de los corrientes y a las cuatro horas de su tarde, con el fin de proceder a la dación de cuentas y elegir la Junta Directiva que ha de regir durante el año mil novecientos dieciséis.

Castellón 23 de Diciembre de 1915.—*El Presidente*, Antonio Llorens; *El Secretario*, Enrique Bellido.

LA MARGARITA

Se convoca a Junta General para el día 25 del actual, a las once de la mañana, a todas las señoras y señoritas que componen esta Sección benéfica, en la que la Junta Directiva presentará a la consideración, juicio y aprobación, en su caso, de las asociadas, la labor realizada durante el año 1915; estado de cuentas; esbozo del programa de fiestas para el día 6 de Enero próximo, festividad de la Monarquía Tradicional, y nuevo Reglamento que presenta, y para la elección de los Vocales que han de constituir la Junta Directiva para el próximo año 1916.

Castellón 20 de Diciembre de 1915.—*La Presidenta*, Vicenta Bellido.

CAMINO DE EGIPTO...

Parece que sea cosa decidida y segura.

Primero llegó un rumor desde París y desde Ginebra; después vinieron noticias inglesas, finalmente, desde Norddeich enviaron la confirmación plena. Los alemanes, con sus aliados los turcos, realizarán una expedición a Egipto!

Constantinopla será la base de operaciones, y Von Der Goltz o Von Mackensen, los caudillos de la nueva epopeya.

Para medir la importancia de la empresa anunciada, adviértase que Inglaterra ha confiado la dirección de sus tropas en el país de los Faraones a Lord Kitchener.

Los franceses aseguran que los generales de Gran Bretaña no temen por el resuleado de la lucha, antes esperan tranquilos y bien fortificados en el istmo de Suez.

Lo malo es que los periódicos y telegramas de Francia, antes de todos los hechos de armas han hablado gloriosamente, por donde no hay manera de distinguir si en este caso reflejan la realidad o la «disimulan» para mantener elevado el espíritu público.

¡Egipto! ¡La cuna de la civilización! ¡Morada del pueblo más antiguo! ¡Asiento de las pirámides... y de la Esfinge, grandiosas aquellas y enigmática ésta, como la confiagración en que arde el mundo y como su resultado!

¿Se dará una nueva batalla de las pirámides? ¿Parodiará el kaiser a Napoleón el Grande diciendo a sus soldados, antes de arremeter contra el enemigo, que desde los ingentes mausoleos de las viejas dinastías los contemplan «cuarenta y un» siglos?

Los vapores holandeses que llavan la ruta de Asia y Oceanía ya no cruzan el canal de Suez, sino que rodean por el cabo de Buena Esperanza...

¡Otro frente de batalla!

¡La guerra no solo no parece próxima a concluir, sino que cada día extiende el radio de sus es-

El castigo es espantoso... Mas confesemos que el mundo todo, en el siglo XIX, había pecado mucho y... había odiado mucho... El siglo XIX fué el siglo del odio...
RAFAEL ROTLAN

Sagradas órdenes

Nuestro muy amado Prelado ha conferido sagradas órdenes a los siguientes seminaristas.

Tonsura.—D. Juan Ballester Roca, de Cabanes; D. Ramón Cuartella Giménez, de Rosell; D. Ramón Milián Ortí, de Morella; don José M. Domingo Hierro, de Roquetas; D. Luis Bonfill Tafalla, de Roquetas; D. Francisco Masía Beltrán, de Morella; D. Aurelio Salvador Mallasén, de Villafamés; don Francisco A. Zaragoza Ramos, de Cádiz; D. Sebastián Segarra Barberá, de Pauls.

Tonsura y Meñores.—D. Raimundo Solé Loján, de Mora de Ebro; D. Estadio Ajado Sanjaú, de Benasal; D. Tomás Salvador Pastor, de Villafamés; D. Antonio Vicente Sansano, de Onda; D. Manuel Beltrán Fábregat, de Cabanes; y D. Emilio Pedra Pruñosa de Cástig.

Meñores.—D. José Tafalla Botella, de Jesús y D. José Ariño Arágon, de Borriol.

Subdiaconado.—D. Elío Ferrer Cayro, de Benasal y D. José Tarín Curto, de Santa Bárbara.

Diaconado.—D. José María Cuartella Giménez, de Rosell; don Pascual Obiol Bel, de Ulldecona y D. Jesús García, de la Virgen de los Desamparados, Escolapio de Morella.

Presbiterado.—D. Adolfo Vallés Vallés, de Guaimets.

Reciban con dicho motivo nuestro más cumplido parabién los ordenados y sus familias y Dios conceda perseverancia a los primeros en su corta carrera para gloria de la Iglesia, honor de la patria y bien de la Humanidad.

NECROLOGIA

Doña Concepción March

El día 19 y a la edad de 86 años falleció esta distinguidísima dama, con tanta ejemplaridad como había vivido.

Fué modelo de virtudes y de piedad y se distinguió siempre por su religiosidad y amor a toda obra caritativa, en las que invertía grandes cantidades.

Carácter afable y bondadoso, gozaban muchos en tratarla, y así se puso de manifiesto el día del entierro, que resultó una grandiosa manifestación de duelo.

A sus distinguidos hijos y familia enviamos desde estas columnas la expresión de nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que acaba de sufrir, y de lo que podrá consolarse, pensando que Dios habrá premiado en la gloria las excelentes virtudes que adornaron a la difunta; y a nuestros lectores pedimos la tengan presente en sus oraciones; como cabe a todo fiel cristiano.

PORTAL

D. Francisco Melgón, ex secretario particular de D. Carlos VII, hombre de confianza de D. Jaime III y admirable periodista legitimista, que vive en Francia desde hace más de treinta años, y por lo mismo se ha acomodado a aquel carácter y modo de ser especial, dominado por aquel ambiente, pensando como un francés y razonando como los católicos galos, sostiene que el triunfo de Alemania significaría la guerra a muerte contra el catolicismo, la victoria definitiva del espíritu protestante, la glorificación de Lutero.

Por eso los republicanos, enemigos irreconciliables del Catolicismo y eternos glorificadores de Lutero, son germanófilos y desea la victoria definitiva del espíritu protestante de Alemania. Lametiste.

Correspondencia

Benicarló.—Corresponsal: Recibimos 24 pesetas. Recibida la carta.
Barcelona.—Corresponsal: Recibimos 350 ptas.
Canet lo Roig.—Don R. B. Recibimos 4 pesetas. Tiene V. pagado todo el año 1916.
Benicassim.—Corresponsal: Recibimos 4 pesetas. Pagado todo 1915.
Villavieja.—Corresponsal: Recibimos 570 ptas. del cuarto trimestre de 1915 de los suscriptores de esa.
Eslda.—Pagado todos hasta fin 1915.
Artana.—Don J. M. A. S. Recibimos 370 ptas. Gracias. Seguimos sus indicaciones.
Vall de Uxó.—Corresponsal: Recibimos 6 ptas. Tienen pagado hasta fin de 1915.

siguen y añ...
nuestra org...
permanec...
sufriendo...
erte, aunq...
republican...
sta nos faci...
acción pers...
suicidas q...
el cerebro...
y de nuest...
perdido el in...
y el des...
político...
za nos pe...
mpo a la c...
a simplici...
e persiga...
que neces...
pense esp...
poyo, y qui...
dispondra...
de reñida...
puesto, y...
siempre...
odas circ...
nto, para...
certar n...
según...
rtido.

Y así tene...
la mitad d...
la termina...
la Univers...
en su inici...
camino...
dióicos; q...
de eso, la...
que a los...
odos los...
rosos y p...
espues, cu...
sus dere...
e la lectu...
pervertido...
es, frecuen...
es; más de...
e los polí...
iglesia y...
do en cole...
de cien...
ormanos d...
Benicarló...
que persi...
to a las...
enta son...
y desprec...
n francam...
ue a la s...
on con nu...
ados perió...
católicos...
por qué se...
nos segun...
ros perió...
zobispo de...
os cursos...
ar otro m...
pia, recu...
a la vida...
zas salv...
niñez, e...
ñado yo) e...
e Catecism...
maestro s...
nuevos de...
blica que...
aparado...
nento salu...
y cofa...
icos de la...
ista el ú...
dar que...
la neces...
no cid...
lerra doc...
s debe...
rronpido...
Brinda...
pueblo...
as inde...
don ell...
López P...

dos años, una persona piadosa
que millones para fundar una
Universidad. La Universidad no se ha
permanecido. Provehosísima sería la Uni-
versidad Católica: Juan provechoso
un gran rotativo sobre la base
de cuantos millones de ejemplares
Si un gobierno permitía la
de la Universidad, otro podía
cerrarla. En Francia los cató-
los habían cabierto de establecimien-
la nación: las nuevas
se iban a ser nuestras; el
se presentaba altamente hala-
y he aquí que de un plumazo,
la sola votación en las Cortes.
por obra de magia, los generosos
de nuestros vecinos han reci-
un golpe terrible, que casi los re-
a la impotencia.»

advertir aquí, como com-
del párrafo: «Unos centenares
miles, que no vallan más de
millones de francos, habían
la acción y la existencia de
y miles de establecimientos de
que costaron miles y miles de
».

el Sr. Arzobispo de Tarragona:
escuelas católicas son una espe-
para la renovación del mundo.
nuestros irreligiosos se van apo-
de la enseñanza en todas par-
se puenen mil obstáculos para que
no se dedique a ella; la in-
en los centros docentes es
a día más difícil al párroco, y aca-
por borrarse también de las leyes.
es una escuela que no nos
nueva los gobiernos...»

Para terminar. Si no nos apresura-
a crear muchos y muy buenos
católicos y mejoramos gran-
de aquellos que ya se publican,
nos quedamos sin centros
católicos; a que éstos queden
en los laicos y, aun descontando
peligros, anulamos su acción, por-
precisamente cuando el niño pasa
de la escuela a la casa, le dejamos sin buenos
católicos, al ligandole a tomar ma-
los, que destruyan toda la labor
que hiciera por la escuela
los libros que necesita el hombre
cuando sale de la escuela y del
que pase a la Universidad,
sus estudios... es el perió-
do.

MANUEL BELLIDO Y RUBERT.

¿ES EL CAMINO?

«El Diario Universal» asegura sa-
por referencias de personas
de crédito, como un
industrial, muerto recientemente,
se dedicaba al comercio de
cos, ha dejado en herencia un
de pesetas con destino a la
de Pueblo.

¿Cuál es nuestro parecer y co-
¿Que ese es el camino?
duda, e, donante era socialista
convicción, y no ignoraba, ade-
el impulso que a las obras de
Casa del Pueblo se podrá imprir-
con la suma que le ha legado.
Numerosas fundaciones católi-
así sociales como periodísticas.
reclaman a todo aliento y favor
la generosidad, de los que
en el Cielo. pingües fortunas,
desarrollar eficazmente sus
vidades y sus programas. Cit-
por vía de muestra, a la Casa
de Valladolid, recientemente
aguarda a costa de enormes sa-
cificios y gastos, algunos no satis-
fchos todavía.

Fuera injusto no reconocer que
aridad de los católicos adinera-
nes espléndida, generalmente.
Hay que convertir el caudé de
generosidades hacia los cam-
nuevos de propaganda y acción
blica que las necesidades de la
contemporánea y los ca-
neces de la lucha moderna han

Templos para el culto, coronas
mentos para las sagradas imági-
nes, colegios, etc. etc. Todo
y laudable, muy santo, muy
Pero ahora urgen mucho.
ende no deben olvidarse, las
sociales y las de Prensa.

La inferioridad de los periódicos
católicos, en sus condiciones mate-
ricas, es evidente. He ahí una de-
pencia costosa de subsanar, más
que no lo ha sido ya porque los
católicos pudientes no acaban de
comprender el beneficio que harían
de la defensa de la Religión y a la
si las remediasen. R. R.

URALITA-ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo raso. Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente. Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de coloración, fácil y rápida. Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta.—Pídanse muestras, catálogos, libro de Referencias y Presupuestos que efectuaremos sin compromiso por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA, S. EN C.—INGENIEROS.—BARCELONA

Depósito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent.—ALLOZA, 135

La Mutualidad Hispano Francesa

SOCIEDAD DE AHORRO Y PREVISION SISTEMA TONTI

Funciona bajo la inspección directa del Estado español, conforme a la ley de 14 de Mayo de 1908 y su Reglamento. Administrada por la Sociedad Gestora: EL FENIX A. R. COLA.

Estereria de JOAQUIN CHILLIDA

CALLE DE ENMEDIO, 70.—CASTELLON

FABRICA DE PERSIANAS

ESTERAS FINAS,

CORDONCILLOS ALFOMBRADOS,

Y MAROMAS PARA NORIAS Y BARCOS.



Bazar de Calzado de JAIME SANGHIS
76, González Chermá, 76.—CASTELLON
NO COMPRAR sin visitar E-Te ESTABLECIMIENTO Calzado de todas clases y precios. Economía y elegancia.



GRANDE Y ARTISTICO TALLER de Escultura, Dorado y Pintura DEL

SR. MARCH

Se restauran Retablos, Altos e Imágenes a precios convencionales sin competencia, donde quiera que estén sino es posible el transporte.

Calle de la Jordana, 23.—VALENCIA

Bibliotecas gratuitas para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico lo que nunca se concedió al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa biblioteca.

El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras:

«El alcalde de Zalamea» (drama), por Calderón de la Barca.

«La perfecta casada», por Fray Luis de León.

«La estrella de Sevilla» (drama), por Lope de Vega.

«La gitana» (novela ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.

«Las diez niñas» (comedia en prosa), por Moratin.

«Romancero general escogido».

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada.

«La Golondrina» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«Cartas de filósofo Rancio» (Padre Alvarado).

«La verdad sospechosa» (comedia), por Alarcón.

«El idilio de Robledo» (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

«Cuentos de Patria», por varios autores entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.

Para tener derecho a este envío gratuito se condición indispensable suscribirse a los periódicos más baratos de España.

Por pesetas 5.50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen: Un ejemplar mensual de «Buena Prensa» y el Bu Lib y otro.

10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

10 ejemplares mensuales de «Pan y Catecismo».

5 ejemplares mensuales de «Familias y Monjes».

Debemos advertir que por poco más de un céntimo diario es imposible conseguir más lectura.

El «Maestrazgo» Castellón

Boletín de suscripción

(Córtese y remítase firmado y franqueado como carta a nu. 132 oficinas: Enmedio, 132, Castellón.)

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la fundación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer pesetas 5.50, precio de suscripción a los periódicos.

Firma, _____

OBRAS RECOMENDABLES

OBRA NUEVA DE PALPITANTE ACTUALIDAD

Todos los españoles amantes de la Patria deben leer el folleto

España

GRAN POTENCIA

por G. JROCO

El folleto va avalorado con un prólogo del gran

VAZQUEZ DE MELLA

Precio UNA peseta

Se vende en esta Administración y principales librerías.

NOTA.—Añadiendo 0'30 pesetas a su importe se manda certificado a quien lo solicite.

Victorias de Carlos VII

y Cruzados Modernos

Año de 1873 a 1874

Obra Republicana

por el Barón de Artagan

Obra monumental de más de 300 páginas y profusión de grabados.

PRECIO 2 PESETAS.

FONDA

DE

JOSE ARTIGAS

Muy recomendable para los Tradicionalistas y Católicos en general.

De absoluta confianza y garantía para reverendos Sres. Sacerdotes:

: Hospedaje cómodo, espacioso:

: : : : : higiénico : : : :

: Cuarto de baño, timbres y luz

: eléctrica en todas las dependencias

: de la casa : : : :

: : : : : Expéndidas habitacionales : : : :

— Pension diaria 3'50 y 5 pesetas

Cubiertos de 3'64 platos, postres

: : y vino de postre 1'50 y 2'50 :

: : : : : Abonos convencionales por

: : : : : tiempo : : : :

Calle A. h. 231.º (aquí a calle

: : : : : G. abaz : : : :

: Frente a iglesia de la Merced

BARCELONA

NOTA.—Todos los tranvías del pié de las estaciones pasan a un minuto de distancia de dicha casa.

CASA HOSPEDERIA

Eduardo Bellvis

AVELLANAS, 11.—VALENCIA

Esta casa merece la más fina recomendación para católicos o Sres. Padres y tradicionalistas en general. Probemos o que obligación tenemos.

FÁBRICA DE CIRIOS

Velas, Hachas, Cerillas y Bujías de Juan B. Penalba

Sucesor é Hijos de Francisco PENALBA

CERERIA MONTADA A VAPOR.—ALBAIDA.—(VALENCIA) Los Sres. Curas, nuestros amigos todos, deben comprar con preferencia en esta Casa de absoluta confianza, haciendo sus pedidos por medio de la Administración de este periódico.

PRECIOS

- Cirios «Litúrgica» a 1'75 pts.
- » «Alxima» a 1'50 »
- » «Notabili» a 1'50 »
- » «Especial Adorno» a 1'00 »
- » A. a 2'50 » K.ºg.
- » B. a 2'00 »
- » C. a 1'75 »

CONDICIONES.—Estos cirios se entregan puestos en un frasco de porcelana y se venden en la estación de donde se desea, siempre que la factura importe por lo menos 100 pts. Al ser menor cantidad los gastos se cargan en cuenta del comprador. PAGOS.—A 90 días factura neta y a los 30 días descuento.

PLATERIA DE

Salvador Sánchez García

No engastan toda clase de piedras finas Composturas en todo lo concerniente al ramo, con garantía. Se compra en condiciones ventajosas.

ORO, PLATA Y PLATINO ESPECIALIDAD EN OBJELOS RELIGIOSOS

Cuenta con más de 16 años de existencia

G. CHERMA, 54.—CASTELLON

POLICLINICA DENTA

A. MONTAÑA

DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial.—Extracciones con el OMNIFORMO. De dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de oro y platino, etc., garantizando coronas, Puentes, Orificios, incrustaciones y empastes de todas clases. GRAN ECONOMIA, PRONTITUD Y ESmero Enmedio, 60.—CASTELLON

EL MAESTRAZGO

Suscripción: Una peseta al trimestre.—Número suelto CINCO céntimos.—Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Estudio y talleres de escultura religiosa en madera y mármol ENRIQUE SERRA

Se construyen imágenes, andáes, altares, monumentos y todo lo concerniente al culto católico. Panteones Exposición de lápidas de todas clases Gran economía en los precios

Pi y Margall, 20—Castellón—Pi y Margall 20